Praktikum z logického
programovani (kombi) -
Cviceni C. 2

KOMBINOVANE: OPAKOVANI A REKURZE




Opakovani:
Aneb co Vam melo
utkvet z minula




Klauzule v Prologu

*Tri typy
° Fakta

* Tvrzeni bez predpokladu, pomoci predikatu definujeme zakladni informace o
modelovaném svété (vlastnosti objektl daného svéta).

* predikat(parametr).
*Pravidla
* Obecna tvrzeni ve tvaru ,zavér plati pokud plati vsechny jeho predpoklady”.
* zaver :- predpokladl, predpoklad2.
* Dotaz
* Ptame se, jestli néco plati, pripadné se ptame co plati. Spoustime program.
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Klauzule v Prologu

*Ukoncujeme teckou.

*Klauzule ve tvaru: hlava :- télo.
*Hlava obsahuje vzdy a pouze jeden atom!

*\V/ téle muze byt vice atomu

*Vztah konjunkce (AND) — zapisuje se carkou (, )
* Musi platit vSechny predpoklady jinak FALSE
*Vztah disjunkce (OR) — zapisuje se strednikem ( ;)

* Plati alespon jeden predpoklad jinak FALSE
* Disjunkci Ize rozdélit na dve klauzule

PRAKTIKUM Z LOGICKEHO PROGRAMOVANTI (LETO 2024)



Elementy jazyka Prolog

*Predikat
* barva(trava, zelena).
* Jeho argumenty musi byt v relaci, jinak FALSE

*Konstanta
*jan, lev, 8, "Petr", 'Alice’
* Definuje jeden konkrétni prvek daného svéta

*Proménna
*\Vzdy jc)eldineéné v ramci dané klauzule (a to i kdyz se jmenuiji
stejne)!

*Funktor
* Provadeni operace a vraceni jeji hodnoty — typicky aritmeticke
operace (+, -, *, /, **, //, rem, div, mod, max, min, ...)
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Obecna promeénna

*Ekvivalent pro vseobecny kvantifikator
* MUZe nabyvat riznych hodnot

*Zapisujeme vzdy pocatecnim velkym pismenem (X,
Osoba, Zvire, ...)

*MUze byt volna nebo vazana
*Vazana (inicializovana)

* Obsahuje néjakou hodnotu, kterou predavame. Jakmile je proménna vazana,
nelze jeji hodnotu jiz ménit.

*Volna (neinicializovana)

* Neobsahuje hodnotu, pouzivame pokud chceme, ziskat néjakou hodnotu z
volaného predikdtu - stane se vazanou
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Anonymni promenna

*Ekvivalent existencniho kvantifikatoru
*Existuje néjaka hodnota

*Zapisujeme pomoci podtrzitka ( _), pripadné nazvem
zacCinajicim podtrzitkem ( _nekdo )

*Pokud nas nezajima konkrétni hodnota, ale vime, ze
néjaka hodnota existuje
*V dotazu — plati dany predikat pro néjaky prvek?
*V hlavé pravidla — neklademe omezeni na danou hodnotu,
ale nepotrebujeme s ni pracovat
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/nalostni baze

*Mnozina klauzuli (fakta a pravidla), mezi nimiz je
vztah konjunkce (AND)

*Definuji nami modelovany svét, respektive program
*Pri provadéni programu se prochazi od shora dolu

*Pokud se proménna v dané klauzuli vyskytuje pouze
jednou, pouzijeme anonymni promeénnou

*Prvné uvadime fakta a az poté pravidla — dulezité,
pokud jsou stejné pojmenované!
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Napoveda a typy argumentu

apropos/1 — pro hledani vestavénych predikatd, kde
plresne nevime jak se jmenuje, ale zname néjakeé klicove
slovo

*help/1 — ndpoveéda k vestavénému predikatu

*Typy argumentu v napovede:

* +argument musi byt instanciovany, tedy mit uz predem
prirazenu nejakou hodnotu, pouzivame pro predani hodnoty
do predikatu

*-argument zde ma byt volna promenna, pouzivame pro
potreby ziskani hodnoty proménné z predikatu

* 2argument instanciovany parametr nebo promenna,
obousmerny argument tedy pro predani i pro zisk hodnoty
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Prifazovani, porovnavani, unifikace

Predikat | Vyznam Provadi unifikaci? | Provadi vypocet?
= shoduje se ano, obé strany ne
\= neshoduje se, totéz jako not(...=...) | ne ne
is pfifazeni ano, leva strana ano, prava strana
=:= vyhodnoti, ovéti shodu ne ano, obé strany
=\= vyhodnoti, ovéfi neshodu ne ano, obé strany
== pouze porovnd, oveéti shodu ne ne

== pouze porovnd, ovéii neshodu ne ne
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VSechno je rekurze




Rekurze

*Zakladni vypocetni prvek Prologu

*Prima rekurze

*V téle klauzule se nachazi stejny predikat jaky je v hlavé
klauzule

* citac(X) :- Dalsi is X + 1, citac(Dalsi).

*Neprima rekurze

*V téle klauzule se nenachazi stejny predikat, jaky je v hlavé
klauzule, ale nachazi se zde precfikétpo jehoz vo?léml' a volani
dalSich dospéjeme po konecném poctu zanoreni k volani sebe
sama, tedy predikatu, ktery je v hlavé klauzule

e zacatek(X) :- nejaka_akce(X, Y), dalsi_krok(Y).
*dalsi_krok(Y) :- proved neco(Y), ziskej dalsi(X), zacatek(X).
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Rekurze — pravidla pro znalostni bazi

*Nutnost definice ukoncovaci podminky abychom
nevytvorili nekonec¢nou rekurzi (limit zanoreni =
chyba)

* Ukoncuijici klauzule jako prvni v bazi pro dany predikat
*Klauzule obsahujici rekurzi musi byt uvedena az za

vsemi pravidly se stejnym nazvem a stejnym poctem
argumentu (stejny predikat)
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Rekurze —jak na to?

*\/ zavislosti na typu vypoctu muzeme pouzivat stejny
predikat nebo dva odlisné (jinak pojmenované nebo s
jinym poctem argumentu)

*Dva predikaty
* Rozhrani (kosilka) — slouzi k ,,uzivatelské” interakci (volani
funkce vracejici hodnotu na zakladé poskytnutych parametru)
* vypocet(argument_1, argument_2, vysledek)
* Pracovni predikat (vypocetni) — internée ,volano“ rozhranim,
provadi skutecny vypocet, pouziva pomocné promenné, ktereé
nemaji byt viditelné z ,,uzivatelskeho” pohledu

* tmp_vypocet(argument_1, argument_2, tmp_argument_1, mezivysledek)
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Priklad: faktorial

*Rekurzivni definicepron >0, nl=n*(n—1)!

*Rozhrani — faktorial/2
*faktorial(+Cislo, -Vysledek)

* Cislo — Cislo ze kterého chceme faktorial pocitat (N, N-1, ...)
* Vysledek — vysledek vypoctu

*Pracovni — fakt_pom/3
*fakt_pom(+Citac, +Akumulator, -Vysledek)

* Cislo — Cislo ze kterého v daném kroku pocitame faktorial (N, N-1, ...)
* Akumulator — mezivysledek pro prinasobovani v kazdém kroku
* Vysledek — vysledek vypoctu ze zanoreného volani pro Citac ===
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Priklad: faktorial

faktorial(N, Vysl) :- fakt_pom(N, 1, Vysl).
* Do akumulatoru je vlozen neutralni prvek pro nasobeni dulezity v prvni
kroku vypoctu (prvni zanoreni)

*fakt_pom(0, Vysl, Vysl).
* Klauzule zastavujici rekurzi

* Pokud je Citac roven nule, Vysledek je stejny jako Akumulator €< unifikace
tretiho parametru s druhym < relace (0, X, X)

fakt _pom(Citac, Akumulator, Vysl) :-

Citac > 0, % test Citace, proC dulezité?

Cis Citac-1, % dekrementace Citace pro dalsi
% zanoreni

A is Akumulator * Citac, % prinasobeni Citace do
% akumulatoru pro dalsi zanoreni

fakt_pom(C, A, Vysl). % rekurzivni volani sebe sama s
% novymi hodnotami
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Predikat rezu |
*1/0 — predikat rezu

*VVyhodnocen vzdy jako true
*Zabranuje navraceni (backtrackingu)

*Odrizne dalsi mozna generovana reseni pokud jich
muze byt vice
*Dva druhy
*Zeleny — ovlivhuje pouze efektivitu provadéni — odrizne
generovani zbytecnych vetvi
» Cerveny — ovliviiuje funkénost provadéni programu — bez
jeho pouziti dostaneme Spatny vysledek
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Priklad: faktorial — dalsi varianta

faktorial(0, 1).

faktorial(Citac, Vysl) :-
Citac> 0,
Cis Citac-1,
faktorial(C, V),
Vysl is Citac * V
* Jaky je zde rozdil oproti predchozimu reseni?
* Co se stane, kdyz do ukoncovaci klauzule pridame predikat

rezu 1?
* faktorial(0,1) :- !.

*Jak zjistime, zdali dané Cislo odpovida faktorialu jiného?
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Vyzkouseijte sil

1. Vypocet Fibonacchiho posloupnosti
o 0,1,1,2,3,5,8, 13, 21, 34, ..
0, pron = 0;
ok, =<1, pron = 1;
F,_1+ F,_, proostatni

2. Je zadané Cislo prvkem Fibonnaciho posloupnosti?
o isFib(5). =2 true, isFib(4). - false

3. Vypiste posloupnost do zadaného n-tého prvku
o pron=5jevystup:,0,1,1, 2,3, 5"
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